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INEDICOLA

Antonio Criscione
ROMA

Gerico diventa trasparente
sugli effetti della crisi. Alla fine
dell’utilizzo dell’applicativo, ci
sarà infatti un doppio risultato:
quello in situazione "normale" e
quelloderivantedall’applicazio-
ne dei correttivi inseriti in Geri-
co per tener conto della difficile
congiunturaeconomica.Èquan-
toèemerso ieri inuna videocon-
ferenza con la quale la Sose (So-
cietà per gli studi di settore) ha
illustratocomeoperanoicorret-

tivi anti-crisi alle associazioni
che hanno sottoscritto il proto-
colloperl’applicazionedeglistu-
di (Confartigianato, Confcom-
mercio, Confesercenti, Casarti-
giani e Cna). In vista del prossi-
mo incontro con le categorie -
previsto per il 20 maggio – do-
vrebbe essere disponibile sul si-
todelleEntrate(compatibilmen-
teconitempi) ilmodellodaalle-
gare a Unico per comunicare i
dati per l’applicazione degli stu-
di di settore.

Questo anche perché i contri-

buentisonostati invitatiasegna-
lare "nel formato Gerico" i pro-
pri dati se il risultato del pro-
gramma, nonostante i correttivi
applicati non dovessero rispec-
chiarelasituazionereale.Larile-
vazione servirà poi per risolvere
casi analoghi di altri contribuen-
tiedareindicazioniufficialivali-
de per tutti. Si tratta, spiega
Giampietro Brunello, ammini-
stratore delegato di Sose, di un
procedimento analogo a quanto
già avvenuto per le situazioni di
marginalitàneglianniscorsi.Per
trasmettere questi dati occorre-
rà registrarsi nell’area riservata
del sito di Sose e seguire le istru-
zioniper l’invio.

L’esempioillustratoieridaSo-
se mostra il "convergere" in un
unico caso di tre correttivi per la
crisi.Varicordatocheilcorretti-
vo individuale opera per tutti gli
studi,mentreglialtrisonolimita-
ti ad alcunistudi (siveda «Il Sole
24Ore»delloscorso 3aprile).

Quanto alla disponibilità di
Gerico – annunciato in dirittura
di arrivo per l’elaborazione, ma
dovrà essere sottoposto ai nor-
mali test di verifica – i tecnici
dell’Agenziahannodifattodovu-
to effettuare un doppio lavoro:
prima elaborare un programma
in condizioni di normalità e poi
"applicare" i correttivi della cri-
si. Questi ultimi peraltro rappre-
senterannounsentieroaséall’in-
terno di Gerico solamente se il
contribuentenonrisulterà,inba-

se ai dati raccolti nei mesi scorsi,
inserito in un contesto che non è
statotoccatodallacrisieconomi-
ca.Perisoggettichesitrovanoin
settoricheall’internodeirispetti-
vi territori non hanno subito una
difficoltà invece Gerico seguirà
lastrada "normale".

Idati illustratida Soseindica-
no una crescita della turbolen-
za – aumento dei soggetti in de-
clinoall’internodeisettori–nel-
la stragrande maggioranza del-
le province, ma si tratta di dati
legati al volume d’affari ricava-
to dalle dichiarazioni Iva (e dal-
le sintetiche di fine febbraio
scorso per il 2008) quindi non
coincidenti con i ricavi stimati
daGericoe indicatoridiunadif-
ficoltà, non la misura di un (non
previsto) sconto.

Peraltro,durantelavideocon-
ferenza di ieri, sia da parte
dell’amministrazione finanzia-
ria sia dalle associazioni è stato
sottolineato l’ingente lavoro ef-
fettuatoperriconoscereemoni-
torareglieffetti dellacrisi e il ri-
sultato ottenuto di "fedeltà"
agli studi, ovvero di evitare
scontigeneralizzati,distinguen-
do invece le diverse situazioni.
Le associazioni hanno rilevato
anche la necessità di applicare
quanto più possibile anche ne-
gliaccertamenti il criteriodi se-
lettività, per evitare di colpire
contribuenti indifficoltàecono-
mica e non evasori.
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Chiarireleprincipalinovità
peribilanci2008è
l’obiettivodelloSpeciale
Bilancidelsitointernetdel
Sole24Ore.Lospecialeè
articolatoinunaparte
gratuita,con
approfondimentidegli
espertiedocumenti,eda
unaparteapagamento,con
seivideoincontri.Lo
Specialeègratuitopergli
abbonatia«Premium24»

ONLINE

Peraccompagnare
contribuentieintermediari
allacorrettacompilazione,
anchequest’anno«IlSole24
Ore»dedicaalmodello«730»
unaguidacompletadioltre
100pagine.LaGuidaèin
venditacon«IlSole24Ore»a
4,90euro,piùilprezzodel
quotidiano.L’offertasiallarga
ancheallarete.Apagina2
dellaGuidaèriportatoun
codicechedàaccessoai
contenutiextradelsito
internetdelSole24Ore.A
disposizionec’èunaseriedi
documentiemateriali,consei
video-incontriperlacorretta
compilazionedelmodello.

 www.ilsole24ore.com/norme
Lo Speciale sulle dichiarazioni

 www.ilsole24ore.com

RICAVI DICHIARATI AI FINI
DELLA CONGRUITÀ CONGRUO/NON CONGRUO

Ricavi dichiarati ai fini della congruità 100.000,00
ANALISI CONGRUITÀ

Ricavo puntuale 90.000,00
Ricavo minimo 80.000,00
ANALISI NORMALITÀ
MAGGIORIRICAVI DAINDICATORI DI NORMALITÀECONOMICA

Indicatore1 –
Duratadelle scorte(indicatore corretto pereffettocrisi 2006) –
Indicatore3 –
RISULTATI DELL’APPLICAZIONE DELL’ANALISI DELLA CONGRUITÀ
E DELLA NORMALITÀ ECONOMICA

Ricavo puntuale 90.000,00
Ricavo minimo 80.000,00
APPLICAZIONE DEI CORRETTIVI RIFERITI ALLA CRISI ECONOMICA
2008

Abbattimenti
Correttivo materie prime 2.000,00
Correttivo congiunturale di settore 3.000,00
Correttivo congiunturale individuale 5.000,00
RISULTATI DELL’APPLICAZIONE DELL’ANALISI DELLACONGRUITÀ,
DELLANORMALITÀ ECONOMICA E DEI CORRETTIVI PER LA CRISI

Ricavo puntuale di riferimento 80.000,00
Ricavo minimo di riferimento 70.000,00

Angelo Busani
La nuova normativa che

consente la formazione e la te-
nutacon strumenti informatici
dei libri dell’impresa (articolo
2215-bisdelCodicecivile,intro-
dottodalDl185/2008,converti-
to dalla legge 2/2009) è al cen-
trodellacircolare19del20apri-
le 2009 diffusa da Assonime. Il
documentosiconcentrainnan-
zituttosulproblemasel’artico-
lo 2215-bis disciplini solo la fase
della tenuta o anche quelladel-
laconservazione.Laconclusio-

ne sarebbe che l’articolo 2215
bisnonsioccupadella«conser-
vazione» ma solo della forma-
zione delle scritture. Ne segue
che la conservazione in via in-
formatica delle scritture conti-
nuaaesseredisciplinatanell’ar-
ticolo43del Codice dell’ammi-
nistrazione digitale, secondo il
quale le scritture contabili,
quando riprodotte su supporti
informatici, sono valide e rile-
vantiatuttiglieffettidi leggese
la riproduzione è effettuata in
mododagarantirelaconformi-

tà dei documenti agli originali
elaloroconservazioneneltem-
po,nelrispettodelleregoletec-
niche: la società, una volta for-
matelescritturesecondolepre-
visionidell’articolo2215-bis,sa-
rà tenuta a conservarle secon-
do le indicazioni oggi contenu-
te nell’articolo 3 della delibera-
zioneCnipa 11/2004.

Un’altra interessante rifles-
sioneriguardal’ambitodiappli-
cazione delle nuove norme,
cioè l’individuazione di quali
sonoi librichesipossonotene-

reconmodalitàdigitali.Secon-
do Assonime rientrano nella
nuova disciplina, oltre al libro
giornaleeallibrodegli inventa-
ri, i registri prescritti ai fini Iva,
le scritture «ausiliarie» (i conti
di mastro e le scritture di ma-
gazzino),ilregistrodeibeniam-
mortizzabili, i libri sociali, co-
mead esempio: il libro dei soci,
il libro delle obbligazioni, il li-
bro delle assemblee, del consi-
glio di amministrazione, del
collegio sindacale, il libro degli
obbligazionisti, il libro degli
strumenti finanziari.

Un punto di notevole atten-
zione è la tenuta del libro gior-
nale: prassi contabile e norma-
tiva fiscale ritengono corretta-
mente tenuto il libro giornale

in cui le operazioni sono anno-
tate entro sessanta giorni dalla
data in cui si sono verificate. Il
tema è se l’apposizione trime-
strale della marca temporale
comportil’obbligoperlasocie-
tà di registrare tutte le opera-
zioni che si sono verificate in
dataantecedentea quelladella
marcatemporale.SecondoAs-
sonime, questa interpretazio-
ne non ha fondamento, perché
lamarcatemporale,unitamen-
te alla firma digitale, serve a
rendere immodificabili, impu-
tabiliecondatacertaleannota-
zioni effettuate nei libri ma
non a imporre un particolare
termineentro il qualeeffettua-
re le annotazioni.
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Giovanni Negri
MILANO

Il filtro in Cassazione si
ammorbidisce. Maggioranza
e opposizione trovano l’inte-
sa e in un parere bipartisan al
disegno di legge collegato al-
la Finanziaria in discussione
alla commissione Giustizia
della Camera ne rivedono al-
cuni aspetti critici. Per il re-
sto la nuova disciplina del
processo passa inalterata, ma
lecorrezioniconcordate ren-
dono inevitabile un nuovo
passaggio al Senato. Resta
poidavalutarelareazionede-
gli avvocati che, a più riprese,
avevano sollecitato, a partire
dal Cnf, uno stralcio di tutta
questa parte. Come pure an-
drà considerato l’esame (se
ci sarà) di chi come il presi-
dente della Corte di cassazio-
ne, Vincenzo Carbone, aveva
accoltocon favoreunadispo-
sizione indirizzata a ridurre i
carichi di lavoro di una Corte
semprepiùallepreseconcau-
se "seriali" o strumentali.

A sintetizzare le conclusio-
nisulfrontepoliticoèDonatel-
la Ferranti, capogruppo Pd in
commissioneGiustizia:«Èsta-
to fatto un buon lavoro su un
temamolto importante.Laso-
luzione trovata sembra a tutti
ottimaepermetteditenerein-
siemelanecessitàdialleggeri-
re la Cassazione con le garan-
ziedei tregradi di giudizio».

Di sicuro l’accordo rende
più elastica e prevedibile una
disciplina che, nella versione
originaria, si presentava,
aspetto criticato dai legali,
troppo rigida e arbitraria. Il
cambiamento è evidente sin
dal lessico.Se,neltestoappro-
vato dalSenato, veniva istitui-
to un filtro basato su parame-
tridi ammissibilità,ora invece
i due criteri individuati sono
relativi piuttosto all’inammis-
sibilità. La svolta, però, non è
solo confinata alla terminolo-
gia perchè a essere introdotto
nel Codice di procedura civile
sarà un nuovo articolo, il 360
bis,inbasealqualeilricorsoin
Cassazionedeveessereconsi-
derato inammissibile:
1 quandoilprovvedimentoim-
pugnatohadecisolequestioni

didirittoinmanieraconforme
alla giurisprudenza della Cor-
te e l’esame dei motivi non of-
freelementiparticolariperar-
rivare a un rafforzamento o a
un cambiamento dell’orienta-
mentodellastessa;
1 quandoèmanifestamentein-
fondata la censura sulla viola-
zione dei principi regolatori
delgiustoprocesso.

Modificato anche il profilo
delcollegiochiamatoavaluta-
re l’esistenza dei requisiti di
inammissibilità. Al posto del
poolchiamatoaunaselezione
dei ricorsi che portava anche
a sconfinamenti nel merito, il
parere votato ieri istituisce
una specifica sezione che do-
vrà innanzitutto decidere se
esistonolecondizioniperuna
pronuncia in camera di consi-
glio,quindiconminoriforma-
litàe contraddittorioattenua-
toincambioditempipiùrapi-

di. Se la sezione non definisce
il giudizio gli atti sono rimessi
al presidente che ne decide
l’assegnazione alle sezioni
semplici.Acomporrelasezio-
ne specializzata, grazie a una
modificaall’ordinamentogiu-
diziario,sonochiamatipoima-
gistrati appartenenti a tutte le
sezioni.

È assicurato comunque un
contraddittorio anche se il ri-
corso viene valutato in came-
radi consiglio. Il relatoredella
sezione, infatti, inquestocaso,
deposita una relazione con le
ragioniallabasedellapronun-
cia. Il presidente fissa con de-
creto l’adunanza della Corte,
mentre almeno cinque giorni
primadelladata fissata, lepar-
ti e il pubblico ministero pos-
sonopresentare, leprime,me-
moriee, ilsecondo,conclusio-
ni scritte oppure chiedere di
esseresentiti.
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rinviato al 6 maggio

I PUNTI CHIAVE
Ricorso inammissibile
quando il provvedimento
impugnatoè conforme
ai principi della Corte
Nasce una sezione speciale

PER I CASI SINGOLI
Resta comunque possibile
lo scostamento dai dati
nel compilareUnico,
segnalando le particolarità
dellapropria situazione

LO SPECIALE

Sei videoincontri
per chiudere
i bilanci d’esercizio

Semplificazioni. Assonime esamina le scritture elettroniche

Libri digitali ad ampio raggio

Giustizia. Accordo bipartisan

Meno rigido
il «filtro»
in Cassazione

La riduzione all’opera
Come i correttivi per la crisi agiscono su Gerico (importi in euro)

Esempio diffuso durante la videoconferenza con le categorie

Dichiarazioni. Illustrati alle associazioni gli effetti dei correttivi introdotti nel programma di calcolo

Studi, Gerico a due uscite
Verranno segnalati il risultato «ordinario» e quello rettificato

231
AODV 231 Associazione dei Componenti

degli Organismi di Vigilanza
ex D.Lgs. 231/2001AODV
Associazione dei Componenti
degli Organismi di Vigilanza
ex D.Lgs. 231/2001

Organismo di Vigilanza, vertici e funzioni
aziendali: dialettica e interazioni

Il Convegno è gratuito.
Per motivi organizzativi è necessaria
l’iscrizione all’indirizzo www.aodv231.it

Per informazioni e adesioni:
Segreteria Generale AODV231
Tel. 02 76390744
segreteriagenerale@aodv231.it

Mercoledì 20 maggio 2009 - ore 14:30
Circolo della Stampa, Corso Venezia 16 - Milano

Apertura lavori
B. Giuffrè - Presidente AODV 231

Presentazione del progetto di ricerca dell’AODV 231

R. Villa - Direttore Internal Audit Edipower S.p.A.

Le interazioni con i vertici in un’analisi della composizione dell’OdV
S. de Girolamo - Chief Audit Executive & CSR Group Autogrill S.p.A.

Rapporti tra OdV e organi sociali
G. Catalano - Direttore Affari Legali e Societari Indesit Company S.p.A.

Flussi informativi da e verso l’OdV
A. Piazzolla - Organismo di Vigilanza Fondazione Monte dei Paschi di Siena

Tavola Rotonda: Il complesso rapporto tra OdV e vertici aziendali nell’ambito
della governance d’impresa
A. Bernasconi - Ordinario di diritto processuale penale, Università degli Studi Brescia
C. Dittmeier - Direttore Controllo Interno/Internal Auditing Poste Italiane S.p.A.;
Presidente AIIA (Associazione Italiana Internal Auditors)
A. Lanzi - Ordinario di diritto penale, Università degli Studi Milano-Bicocca
G. Presti - Ordinario di diritto commerciale, Università Cattolica del Sacro Cuore Milano
Moderatore:
G. Garegnani - Associato di economia aziendale, Università LUM Jean Monnet;
Docente di Bilancio ed informativa economico finanziaria, Università Bocconi Milano

Discussione

In collaborazione con:

Il Consiglio Nazionale dei Dottori
Commercialisti e degli Esperti Contabili
ed il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati
di Milano hanno riconosciuto 4 crediti ai
fini dell’adempimento degli obblighi di
formazione professionale.

Per ricevere i programmi, per informazioni sui crediti formativi e per iscrizioni:
ITA spa - Via Brofferio, 3 - 10121 TORINO - Tel. 011/5611426 - Fax 011/530140

www.itasoi.it - ita@itasoi.it

ITA
dal 1973

ITA
dal 1973

LA REVISIONE DEI CONTRATTI
DI AGENZIA DOPO IL RINNOVO AEC 2009

NUOVO ACCORDO ECONOMICO COLLETTIVO SIGLATO IL 16/02/2009 PER LA
DISCIPLINA DEL RAPPORTO DI AGENZIA E RAPPRESENTANZA COMMERCIALE

Milano, 6 Maggio 2009 - Roma, 4 Giugno 2009
Alberto Venezia - Giuseppe Rosignoli

IVA PER CASSA: LE NUOVE REGOLE E L’IMPATTO
SULLA CONTABILITA’ FORNITORI

DECRETO MINISTERIALE IN ATTUAZIONE DEL DL 185/2008 CONV. IN L. 2/2009
Milano, 14 Maggio 2009

Paolo Parodi
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CREDITI COMMERCIALI: COME
PREVENIRE IL RISCHIO DEI MANCATI
INCASSI E GESTIRE LE INSOLVENZE
Milano, 24 e 25 giugno 2009
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